

SZERKESZTŐSÉG:
 BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
 Tel. 788.
 KÉZIRATOK: ÜLDUNK VISSZA.
 CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
 Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
 Egy évre 40 kor. | Egy évre előre 10 kor.
 Egy fél évre 20 kor. | Egy hónapra 3 kor. 60 fi.
Külföldre: 5 hónapra Németországba, 12 hónapra.
 Francia-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa-
 nyországra, Svájca, Románia- és Szerbia-
 ra, valamint az oroszokba, melyek a postanu-
 térdéshez tartoznak, negyedére 15 korona.
 Egy szám ára 12 fillér.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR
 főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
 szépirodalmi főszerkesztő.

KIADÓHIVATAL:
 BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
 Telefonszám 798.
 HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRBE VALÓ
 KÖZLEMÉNYEKET FÉLÉVESZÁRIADÓHIVATAL
 Parisban fogadják meg: John F. Jones
 & Co. 31. St. Rue. Roubaix.
 Londonban fogadják meg: Toleki József
 11. Bloomsbury Square.
 Frankfurtban a St. Römischer Landräthe-
 verkehrsbüro: Duhe G. L. & T. T. T.
 valamint összes földje.
 Frankfurtban a St. Römischer Landräthe-
 verkehrsbüro: Duhe G. L. & T. T. T.
 Dukes M. Urdel, I. Wollfelle Nr. 6-8.
 Haasenstein & Vogler J. Wallisgasse 10.
 Mosca Redoff Selskijto Nr. 12.
 Oppelk A. Stuhmbecker Nr. 2.
 Schalek Henck, I. Wollfelle Nr. 14.
 Zsitvabazs: Ordi, Fuchs & Co.
 és valamennyi hirdetőiroda.

Mai zámunk főbb közleményei:
 Vezérfelirat: Megint audiencia.
 Nincs döntés.
 Lukács László a királynál.
 Mi történt az audiencián.
 A miniszterjelöltek.
 A pártkörökből.
 A Rigondó.
 Aggraváció a királynál.
 Az elmaradt császári látogatás.
 A románok összeesküvése.
 Paris vendége.
 Szárpáry Gyula szerepel.
 A szegedi sarándokok.
 A királyne rózsája.
 Botrány a kaszárnyában.
 A szénésznő fivére.
 Az áruló levél.
 A bécsi futtatások.
 A czukorkartell taktikája.
 Tárca: Aranyos Erdélyben. Irta: Dama-
 losy Lajos.

Megint audiencia.

Ugy mondják, már a szeptemberi kihallgatások során feltűnt — kellemtelenül — a felséges urnak, hogy véleményét csak mondták az előtte megjelent politikuskok a kibontakozás módjáról, de a keresztülvitelre mind a másikat ajánlotta. Egyik se mondtotta: ezt és így tartom jónak s vállalom is a végrehajtását, ha a felség engem megbizni kegyeskedik.

A szeptemberi jelenség most megismétlődik, kisebb keretben. Tisza István Lukács Lászlót ajánlja, mert az nem exponált ember, mert annak a neve nem jelent programot, mert az olcsóbb ember. Megjelenvén erre a korona színe előtt Lukács László, Tisza Istvánt ajánlja, hogy attól megijed majd az ellenzék s felelmében annak inkább enged majd, mint ő neki, a ki már gyenge fizikuma révén se alkalmas erőteljes eljárásokra.

Szeptember óta tisztult a helyzet és — meg lehet mondani nyiltan — enyhült a lehevő. Tisztult a helyzet, mert az adó-megtágadási nyilatkozatok teljes pontossággal megmutatták az ország hangulatát. És enyhült a levegő, mert nyilvánvaló immár, hogy a szélsőségekhez számottevő férfiak nem ragaszkodnak. S mégsem mer vállalkozni a hatalomra senki. Ma is labdázna a miniszterelnökséggel; a ki szóba kerülhetne, mind a másikkra szeretné ráerőszakolni, ráerávaszkodni a miniszterelnöki portfeuillel.

Pedig erre mifelénk a hatalom nem az a keserű pohár, s melynek eltávolításáért imádkozni szokás.

Az Egyetértés tárczája.

Aranymosások Erdélyben.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
 Irta: Damalasy Lajos.

Erdély sok folyamáról tudva van, hogy aranyport hordanak a főenyükben.

A rómaiak — Plinius tanúsága szerint — nagy mennyiségű aranyat mostak ki Dácia folyóinak hordalékából. Munkálkodásuk maradványai itt-ott még ma is láthatók. Legnevezetesebb ily maradványok Bisztrán fordulnak elő. Torda-Aranyos megyében, az Aranyos folyó balpartján. Egy alacsony halmocska tetjén több százezer köbméter kő fekszik elszórtan garmadákban és halmokban. A kövek nagyok, mert a kisebb fajta kavicsokat elhordta a víz. A halom alatti réten is néhány száz füvel benőtt halom látható, melyeknek belseje fejnagyságu kavicsokból áll. Látható még a vízvezeték nyoma, melyen ide vezették a bisztrai patakot. Látható az elvezető árok, melyen a felhasználó vizet az Aranyosba leeresztették. Sőt egy helyen látható az egyik munkahely. Ugy maradt meg, mintha másnap folytatni akarták volna ott a munkálakat. Alkalmassint egyik napról a másikra, minden előkészület nélkül hagyták oda a telepet, mikor az ellenség elnyomulása miatt el kellett az országot is hagyniok. A maradványok után itélvők csak ezer és ezer rabszolganak kellett itt dolgoznia, hogy akkora kőrakásokat megmozdítsanak, mint a minők még most is láthatók. Sok millió métermázsza kő fekszik itt most is, pedig csak a vaskosabbja maradt helyben, a kisebb köveket, valamint a homokot régen elvitte a víz.

És a római munkának hasonló maradványait máshol is láthatjuk. Magának az Aranyos-folyónak mentén egy másik telep is van Lupsa falunál, valamint Vidálynál és Várfalvánál is. Sinfalvánál pedig egy megkezdett, de kicsi munka után abbahagyott művelet látható. Alkalmassint kevés volt benne az arany, azért hagyták fel vele. A Fehér-Körös mellett Czebenél egészen jól kivehető a tó, melyben összegyűjtötték az

Vizbe esett a Lukács-kombináció. A félhivatalos híradás szerint a pénzügyminiszter csak informálta az uralkodót, az igaz hírek szerint rimánkodott neki, hogy ne ültesse őt a kabineten székébe. Holnap Khuen előterjesztést tesz, hogy kiket fogadjon még a felség, pénteken s talán hétfőn újabb audienciák lesznek. A háttérben ott van a Tisza-kabinet, de még most sem mint bizonyosság. Emberek, a kik reggel, délen és este a hatalomért imádkoztak az uristenhez, most huzódoznak, félnek; sőt úgy látszik, még azok is reszkelnek, a kik a népszerűtlenséget szomjuhozzák.

Miért?

Ugy tartják, a kilenczes bizottság elvégezte a feladatát. Ha igaz a fáma, egyetértően készítette a munkáját. Sőt arról is esik szó, hogy ennek az elabotumnak az alapján lehetne beszélni. Ha igaz ez a hír, akkor az abban lefektetett katonai programot vállalnia kell Tiszának is, Lukácsnak is, hisz ők is tagjai a bizottságnak; ha igaz ez a hír, mi okalehet annak, hogy Lukács az agg Simeon módjára könyörög: Uram, bocsásd el a te vén szolgádat.

Ha igaz ez a hír, akkor — akkor nincs párt Magyarországon, a melyből kormányt lehetne alakítani; akkor a korona perhorreszkálja ezt a programot, akkor — szomorú csak elgondolni is — a korona szemközti áll az egész nemzettel, a nemzetnek azzal a részével is, a mely a kilenczes programjával beéri és azzal a részszel is, a mely annál igen sokkal többet követel.

Ki jöhet akkor?

Konstatálni kell, hogy Lukács nevével elég kedvezően fogadták. Nem a saját maga kedvéért. Nem Lukács Lászlót várta az ország. De beletörődött volna a Lukács-regimbe azért, hogy a Tisza-kormányzás nagy felfordulásain ne kelljen átésnie. Tudni kell ezt Bécsben is, tudnia kellett ezt Lukácsnak is. S a Lukács-idea mégis — úgy látszik — halva született.

Miért?

Vajon mit főzhettek ki a koronának bécsi tanácsadói, hogy ez a tanácsstalan helyzet előállhatott? Mit főzhettek ki, mit követhetnek a leendő magyar kormánytól, hogy a hatalom, a legszebb férfibizúció kár-

hozhatnak tünik fel, s megborzdak tőle mindenki, még talán Tisza István is? Pedig elérkezett a pszichológiai pillanat. A béke vágya kezd elterjedni az országban. A tisztességes béké. Az adót s unjoncot — a törvénytelent — meglagadjuk, de a béke kedvéért talán egy s más áldozatot is hozna ezuttal az ország. Mi az oka a nemzet brüszkizolásának? Mert a bécsi kihallgatások eredményéből szinte lehetetlen másra következtetni, mint arra, hogy a nemzet brüszkizása tervezetlik.

Szerencsétlen dolog. Ki tudja, meddig tart a mai napnak békés hangulata, engedékenysége. Ki tudja, mi fogja azt holnap felváltani? Utóvégre idegünk is vannak s azok már eddig is épen elég agitációt szenvedtek el. Kár volna, ha az osztrák urak ezuttal megint elkésnének és megint két hét múlva lennének hajlandók arra, ami ma talán elegendő volna. Nem igen van már idő az elkésésekre.

Minek az a sok audiencia, megint audiencia? Informálódás végett? Akármelyik újság — a legkormánypártibb és a leghatványosabb is — teljes felvilágosítást ad a helyzetről nap nap után; kormánypárti vezérfiúk ajánlják a vidéken az adó-megtágadást. Elég információ ez.

Nem információ, nem audiencia kell ide, hanem egy kis érzés a magyarság iránt, egy jó szó. Az megoldhatja a bonyodalmakat. Az audiencia nem vezet sehová, mert nincs olyan possibilis magyar politikus, aki lefelé, a mai kormánypárt kívánságai alá tudna licizálni.

Nincs döntés.

Lukács nem tesz miniszterelnök.

A mai napnak is negatív az eredménye: Lukács László nem lesz miniszterelnök, a kilenczes bizottság még nem találta meg a szabadelvű párt esztét s a király még nem döntött.

Hát most már kétségtelen, hogy a válság a mi bosszantásunkra, a mi türelmünk végsőig való megfeszítésére huzódik egyre tovább. A király meghallgatta Lukács László előter-

jesztéseit s elhatározta, hogy újabb politikuskokat hív meg péntekre. A politika kuruzslói részint fenn vannak Bécsben, részint most kapnak oda meghívást, a mi annak a bizonyítéka, hogy a király a kibontakozásnak olyan módját akarja, melyre legszánsabb emberei, még Tisza sem mer vállalkozni.

A nemzet ellen való atrocitások szaporodnak, a békés megoldásról csak egy-két kormánypárti lap álmodozik. A mára hirdett kibontakozásról szó sincs. S egyre komorabb az a perspektíva, a mi a jövőbe mutat.

Llyen nehéz viszonyok között, azzal az alkotmányválsággal szemben, a mit felülről szánt szándékkal és rendszeresen készítenek elő, le kell omolnia minden választalnak a nemzet polgárai között s nyugodalmas elszánt-sággal, méltóságos harcokszésséggel szembe kell nézni annak a veszedelemnek, a mely az ország önállóságát, alkotmányát, törvényeit eltipranni készűl.

Vajha a jövő ne nekünk adna igazat abban, hogy Magyarország legsűtőbb korszakának árnyéka fenyeget s vajha ne akadna magyar ember, aki vállalkoznék arra, hogy segítőkészet nyújt a nemzet ellen való törekvéseknek.

A válság mai eseményeiről a következő híreink számolnak be:

Lukács László a királynál.

(Kiküldött tudósítónk telefonjelentése.)
 Lukács László pénzügyminiszter titkára dr. Ambrozovics kíséretében ma délelben érkezett Bécsbe. Nem fogadta a király, hanem egyenesen a Bank-gassei magyar házhoz hajlatott. A kapuban több újságíró várta. A miniszter barátságosan köszöntött nekik s elmondotta, amit mi már mai reggeli számunkban megírtunk, hogy délután két óra helyett három órakor fogadja a király.

Ezután átöltözött és gróf Khuen-Hederváry-t kereste fel, akivel hosszasan táncoskodott. A pénzügyminiszter háromnegyed három órakor ment audienciára, a honnét pont négy órakor távozott. Mindjárt az audiencia után, a melyről elég derűl hangulatban tért vissza, fogadta lapunk Bécsbe

küldött munkatársát, akinek a következőket mondta:

— Döntés még nem történt.

A felségnek behatóan változom a helyzet képét s a király fentartotta magának az elhatározást. Egyelőre nem megyek haza, itt maradok a felség rendelkezésére. Hogy mikor megyek újabb audienciára, nem tudom. Kabinetalakításra való megbízatást nem kaptam, de ez a kérdés egyelőre szóba sem került.

Az audiencia után a pénzügyminiszter néhány ügydarabot intézett el, azután kikocsizott.

(Félhivatalos forrásból.) Lukács László pénzügyminisztert ő felsége ma délután három órakor magánkihallgatáson fogadta, a mely négy óran tul tartott. Lukács László jelentést tett ő felségének a helyzetről; ő felsége a továbbiakra vonatkozólag a döntést fentartotta magának. Mivel ő felsége holnapra, csütörtökre már más rendelkezéseket tett és így e napon a válság megoldását célzó lépésekkel nem foglalkozhatik, Lukács László pénzügyminiszter további intézkedésig ő felsége rendelkezésére áll maradt.

A pénzügyminiszter után gróf Khuen-Hederváry Károly miniszterelnököt fogadta ő felsége; ez a kihallgatás fél óra hosszat tartott. A miniszterelnök holnap ismét megjelene ő felsége előtt.

Holnaputánra előkészületekben van olyan politikuskok meghívása, akiket ő felsége a válság dolgaiban már egyszer meghallgatott. (Bud. Tud.)

Ő felsége ma délután 3 órakor külön kihallgatáson fogadta Lukács László pénzügyminisztert, a ki behatóan kifejtette nézetét a helyzetről. Ő felsége azonban még nem döntött és Lukács László pénzügyminiszter nem kapott kabinetalakításra megbízást. Lukács László még holnap is Bécsben marad és a holnapi nap folyamán valószínűleg újra megjelene ő felsége előtt. — Közvetlenül a pénzügyminiszter kihallgatása után gróf Khuen-Hederváry miniszterelnök kapott meghívást a királyhoz s a miniszterelnök délután 4 órakor a Hofburgba hajlatott (M. T. I.)

Ő felsége ma délután 4 órakor gróf Khuen-Hederváry miniszterelnököt külön kihallgatáson fogadta. Holnap délelőtt a miniszterelnök újbol megjelenik kihallgatáson, amelyen meg fog állapítani azon személyiségek névsora, kik újbol meg fognak hivatalni ő felsége elé. Anélkül, hogy ezen személyiségeket egyenként meg lehetne nevezni, annyit máris megállapítható, hogy azon államférfiak köréből fognak kiválasztani, kik már azelőtt megjelentek ő felségénél.

A meghívandók holnap délelőtt nyerneket értesítést, mire a kihallgatások pénteken

mond volt az első bányagazgatók egyike

— régóta tudva van, hogy a folyamok kavicsa nagy mennyiségű aranyat hord. Ez az arany magában a vízmeder kavicsában foglaltatik, nem pedig a magasabb oldalakon. Azt tehát a víz fenekéről kell kiszedni.

Újabb időben nagy aranyu kotrógépeket kezdtek erre a célra alkalmazni. Olyan kotrókat (baggereket) melyek mintegy 2-3000 köbméter kavicsot tudnak naponta kiemelni, s amelyek olcsón dolgoznak.

Inder nevű new-zealandi gépészműnök egynehány év előtt szerkesztette az első ilyen kotrógépet, mely fényes eredménytel dolgozott. Ma már csupán Otágoiban 127 ily fajta gép dolgozik. A legnagyobb részök nagy hasznát ad a vállalkozóknak. Sok gép már az első esztendőben visszafizette az egész költséget, amibe került, s az egész alapított.

Most megindult nálunk is a kísérletezés, hogy a folyóink kavicsában levő aranyport nem lehetne-e ilyen új szerkezeti kotrógépekkel hasznathozólag feldolgozni?

Tavaly sokat lehetett olvasni az újságokban arról, hogy egy német társaság a Néra vízen szándékozik felállítani ilyen gépeket. Ugy látszik, a dolgot nem fogták meg jól, mert a dologgal azóta elhaltak. Egy más társaság a Maroson kezdett kísérleteket. Gépe kicsiny az által a rezi nagy s a hasznat kevés. Egy harmadik — bécsi társaság — ellemben Torda közepében Sinfalvánál egy nagyméretű kotrógépet állított fel, s már meg is kezdte a működést. Naponta 3000 köbméter anyagot dolgoznak fel — a mint hallatszik — fényes eredménnyel. Csakhogy innen onnan belát a hideg idő, s a további munkálakat tavaszig el kell halasztani.

A legújabb napokban maga Inder járt itt a ki Otágoiban, szűlő földjén ezeket a munkálakat megkezdette. Megvizsgálta az Aranyos folyót, s ha megfelelő lesznek az eredmények, több ily kotrógépet fog felállítani.

Ezzel pedig egy oly munkásság kezdődhetik meg nálunk, a mely új nagy kincseket fog feltárni a nemzeti vagyon számára, olyan munkásság, melynek horderejét alig lehet ma még belátni.

New-Zealandban, különösen annak déli részén Otágoiban — ott, a hol hazánkia, Kossuth Lajos 1849-iki titkára Vékey Zsig-

mond volt az első bányagazgatók egyike — régóta tudva van, hogy a folyamok kavicsa nagy mennyiségű aranyat hord. Ez az arany magában a vízmeder kavicsában foglaltatik, nem pedig a magasabb oldalakon. Azt tehát a víz fenekéről kell kiszedni.

Újabb időben nagy aranyu kotrógépeket kezdtek erre a célra alkalmazni. Olyan kotrókat (baggereket) melyek mintegy 2-3000 köbméter kavicsot tudnak naponta kiemelni, s amelyek olcsón dolgoznak.

Inder nevű new-zealandi gépészműnök egynehány év előtt szerkesztette az első ilyen kotrógépet, mely fényes eredménnyel dolgozott. Ma már csupán Otágoiban 127 ily fajta gép dolgozik. A legnagyobb részök nagy hasznát ad a vállalkozóknak. Sok gép már az első esztendőben visszafizette az egész költséget, amibe került, s az egész alapított.

Most megindult nálunk is a kísérletezés, hogy a folyóink kavicsában levő aranyport nem lehetne-e ilyen új szerkezeti kotrógépekkel hasznathozólag feldolgozni?

Tavaly sokat lehetett olvasni az újságokban arról, hogy egy német társaság a Néra vízen szándékozik felállítani ilyen gépeket. Ugy látszik, a dolgot nem fogták meg jól, mert a dologgal azóta elhaltak. Egy más társaság a Maroson kezdett kísérleteket. Gépe kicsiny az által a rezi nagy s a hasznat kevés. Egy harmadik — bécsi társaság — ellemben Torda közepében Sinfalvánál egy nagyméretű kotrógépet állított fel, s már meg is kezdte a működést. Naponta 3000 köbméter anyagot dolgoznak fel — a mint hallatszik — fényes eredménnyel. Csakhogy innen onnan belát a hideg idő, s a további munkálakat tavaszig el kell halasztani.

A legújabb napokban maga Inder járt itt a ki Otágoiban, szűlő földjén ezeket a munkálakat megkezdette. Megvizsgálta az Aranyos folyót, s ha megfelelő lesznek az eredmények, több ily kotrógépet fog felállítani.

Ezzel pedig egy oly munkásság kezdődhetik meg nálunk, a mely új nagy kincseket fog feltárni a nemzeti vagyon számára, olyan munkásság, melynek horderejét alig lehet ma még belátni.

fognak megtörténi. A hogy tegnap kiemeltük, „Lukács” László pénzügyminiszter meghívásának ezéja kiváltékon informatív. Ő felsége a pénzügyminiszter előterjesztését helyesleg vette tudomásul és felkérte hogy bécsi tartózkodását hosszabbítsa meg és maradjon rendelkezésére azon esetre, ha újabb kihallgatás válnék szükségessé. Lukács László pénzügyminiszternek a kabinet megalakításával való meghívásának kérdése tehát nem vált aktuálisá. (M. T. L.)

Mi történt az audiencián?

(Kiküldött tudósítók telefonjelentése.) Igen jó forrásból jelenthetem, hogy ha Lukács László audienciája tulajdonban informatív jellegű volt is azon a kabinetalakítás kérdése igenis szóba került. Sőt a pénzügyminiszter a válságnak erről a legelőbb kérdéseiről nagyon behatóan informálta a királyt.

Az audienciáról kiszivárgó, teljes hírelt érdemi hírek szerint a király Lukácsnak is tudomására juttatta azt a régi elhatározását, a melyhez sok évi tapasztalat árán jutott, hogy a hadsereg egysége érdekében az ellenzéknek a magyar vezényszórtól illető követelését semmi körülmények között nem teljesítheti. Ez megmáshatatlann elhatározása s még azt sem tartja megengedhetőnek, hogy azt elvi kijelentésekkel győgtessék.

Lukácsnak ilyen körülmények között kellett nyilatkoznia a felől, mi a helyzet orvossága. A pénzügyminiszter kifejtette, hogy ő Deák szellemének inkarnátus híve, s a kiegyezési törvényt úgy magyarázza, ahogy a kiegyezés alkotói. A felségjogok értelmezésében e szerint a korona jogának tartja a hadsereg vezényelti nyelvével való intézkedést.

Az a meggyőződés azonban, hogy a parlament munkáját már annyi ideje megakasztó obstrukciót bizonyos feltételek teljesítése, s más természetű, jelentékeny engedmények által le lehetne szerelni, s megermenteni végre a parlament békéjét. Ma is hivatkozott azonban arra, hogy az ő személye nem alkalmas az obstrukció leszerelése feladatának teljesítésére. A fizikuma gyenge ehhez és az ellenzék erélyes intézkedésekre nem tartja képesnek. Sokkal ajánlatosabb, ha olyan embert bízik meg a korona kabinetalakítással, akiről az ellenzék a priori tudja, hogy nem riad vissza vaskézzel végrehajtott intézkedésektől sem, s el van szánva arra, hogy szükség esetén felozlatja a Házat ex-lexben is, s megszigorítja a Házzsabályokat. Az erős kéz politikájának követőjével hamarabb hajlandó lesz az ellenzék is megkötni a békét.

Értésülésem szerint Lukács László kihallgatásának ezek voltak a kiemeltedőbb vonásai. A király Lukács fejtegetését nagy meglepéssel fogadta. Szavai hatása alatt határozta el, hogy mielőtt végleg dönt, maga elé hívja még egyszer azokat a politikusokat, akiket hétfőn már meghallgatott, s ezekkel vitatja meg a helyzetet.

Arról, hogy kik lesznek a meghívandók, határozott információt még nem szerezhettem. Annyi bizonyos, hogy Tiszta István, akinek a miniszterelnök jelöltsége korántsem ejtetett el, feltétlenül ott lesz és Apponyi Albert semmi esetre sem kap meghívást. Több mint valószínű, hogy Perczel Dezsőt is még egyszer meghívja a királyt.

Lukács László a kihallgatás alkalmával kifejtette a készsége, hogy Tiszta kabinetjében pénzügyminiszteri tárczát vállal s Tiszta kormányalakítási törekvéseiben egész erejével támogatni fogja, ha az erre vonatkozó óhaját ki fejezte előtte.

Lukács a király kívánságára marad Bécsben. Ennek az a magyarázata, hogy a király a politikusok meghallgatása után pénteken valószínűleg megbizzza Tiszta a kormányalakítással s a koronának az a kívánsága, hogy Tiszta Lukács közreműködését még Bécsben megszerezze.

A miniszterjelöltek.

(Kiküldött tudósítók telefonjelentése.) Beavatott körökben biztosra veszik, hogy a pénteki kihallgatásoknak nemcsak informatív jellegük lesz. A király arra való tekintettel, hogy Tiszta első kísérlete elé éppen a szabadelvű pártot gúrdítotték nehézségeket s nemcsak a volt nemzeti pártiak, hanem a kaszinó is leplezetlen ellenszenvvel fogadta a megbízatását, a meghívott politikusoknak tudomására juttatja azt az

óhaját, hogy az általa deszignálandó miniszterelnököt minden tekintetben támogatassák. Ugy, hogy azok, a kik pénteken audienciára meghívást nyernek, egyben aktív szerepet is kapnak valószínűleg az új kabinetben.

Khuen-Héderváryt ma megkérdezte egy újságíró, vajon mi igaz egyik bécsi lap híréből, hogy az új kabinetben ő lesz a király személye körül miniszter.

Egy szó sem! — mosolygott a miniszterelnök. Nem eszítom el a kabinetet.

Khuen-Héderváry audienciája.

(Kiküldött tudósítók telefonjelentése.) Khuen-Héderváry délután háromnegyed négy órakor hajtatott kocsi a Burgba. Mikor odaért, még Lukács László a királynál volt. A miniszterelnököt négy órakor fogadta a király s az audiencia alig pár percig tartott.

Khuen-Héderváry a kihallgatás eredményéről a következőket mondta tudósítók-nak:

— Holnap reggel újra elmegyek a felséghez audienciára. Bemutatom neki azoknak a politikusoknak a listáját, akik meghívást fognak kapni audienciára. A meghívandók ugyanabból a körből válnak, amelyből e hét elején már voltak többen kihallgatáson a királynál. Ha a király helyben hagyja a névsort, akkor a meghívások holnap délelőtt történnék meg, s a politikusok pénteken kerülnek kihallgatásra.

Szóval, — huzódik a dolog, erővel, mesterségesen . . .

A szabadelvű pártból.

Ma minden érdeklődés a kilenczes bizottság felé irányult. A klubba összegyűlt képviselők arra voltak kíváncsiak, megszűnik-e végvalahára ma este a rég óhajtott katonai program. Választ azonban egyelőre nem kapnak, mert a Deák-szoba légmentesen el volt zárva a külső világtól. Az ajtaja elé állított szolgák ez volt a jelszava:

— Lélek se be, se ki!
Mintán a szenzációknak innen szolgáló csövei be voltak dugulva, másféle kellett nézni. Akadt is csakhamar újság, ha mindjárt nem is olyan kövér, a melyt a kilenczesektől remélték.

— Lukács László nem vállalkozott kabinetalakításra! — így szólott az első hírnök.

Ez nagy dolog! A korona tehát még arra a minimumra sem hajlandó, a melylyel a szürke ember beéri. Jön tehát Tiszta István.

— Kapott már meghívást? — tudakolják egymást az emberek.

— Nem, még nem kapott! — hangzik a válasz — de holnap megkapja. Biztos, hogy megkapja.

Ezen a meghívón rágódtak egy darabig a csoportok, a mikor megérkezett a második hírnök: — Lukács Bécsben marad! Holnap kápolnát szentelnek Bécsben, tehát a czicza sem törődik a magyar válsággal; ellenben pénteken a döntés biztos. Ez az utolsó terminus . . .

Erre a hírre a kedélyek meggyugdultak kissé. Na, ha Lukács Bécsben marad, akkor nincsen baj. Érdekes, hogy a szabadelvű párton Lukács László már olyan békeangyalnak tekintik, a kinek a kezében lévő olajággal csak rá kell ütni a gordiuszi csomóra, s abból menten lényegyenes fonál válik. Miskép volt ez régen; még csak három hónappal ezelőtt is . . . Ezen azután elmereng néhány volt nemzetipárti képviselő.

Abraondozásukból a telefon veri fel őket. A vidék, a lábzan égő vidék, tudakozódik az események után. Még Gromon Dezsőt is a telefonhoz szólítja, egyik erdélyi ismerőse:

— Igaz-e, kegyelmes uram, hogy szedik a hivatalos lap nyomdájában Magyarország teljeshalmu kormányának kinevezéséről szóló császári kéziratot?

A honvédelmi államtitkár eleinte nem értette a furcsán megkonstruált mondatot; de a mikor megtudta, hogy miről van szó, mosolyogva szolt bele a kagylóba.

— Nem igaz, lám, nem igaz, nem szednek ott, csak árverési hirdetményeket.

Egyszerre föl pattan a Deák-szoba ajtaja; Apponyi kipirultan siet ki. Száz kéz nyul a gérokkja után.

— Kegyelmes uram, kérek egy pillanatra. De a nemes gróf, mint a kilőtt puskagolyó röpül végig termeken, folyosókon, lépcsőkon keresztül s meg sem áll hazáig. A képviselők csalódottan néztek egymásra: ebből ugyan nem lehet kipréselni semmit.

Másodiknak jött ki Széll Kálmán. Az emberek felrezték, az egyik a nadrágja róczát igazította, a másik a Bánffy Dezső szobrán fódózt föl új kválitásokat, de a Haza Bölcsője II. ezzel nem törődött. Bámulatos ügyességgel toborzott magának kis csapatot és elkezdett annak beszélni, s beszélt, beszélt sokáig. — Én megmondottam . . . ha engem engednének az én módszerem . . . mihielyt én kezemből veszem, iziben elsimul . . . — ilyen és ehhez hasonló kitételekkel volt át s átfűzve a hosszu lére eresztett locsogása.

— Itt nem tudunk meg semmit! Gyerünk hát tovább!

Végre nagynehezen kiűnt, hogy a kilenczes-bizottság befejezte ugyan a munkáját, de még sem egészen. Még össze kell ülnök, egyet-mást meg kell beszélnök, mielőtt az újszülöttet bemutatnák a nyilvánosságnak.

Tehát itt is teljes bizonytalanság. A képviselők boszankodva rántják magukra felöltöket s el-sietnek. Félkilenczre már alig marad ember a termekben; csak Széll Kálmán áll rendületlenül és beszél, beszél . . .

A kigondolók.

A kigondoló-bizottság ma egész nap permanenciában volt. Délelőtt tizenegy órakor kezdődött meg a tanácskozás, a melyről csak Josipovich Imre hiányzott, de délután két óráig nem ütötték nyélbe a várva-várt katonai programot.

A pártban elterjedt hírek szerint ugyan már megegyeztek minden kérdésben, sőt az 1867: XII. törvény-cikk 11. §-ának értelmezését illetőleg is létrejött a megállapodás, azonban a program szerkesztési munkáját nem bírták befejezni. Ezért ültek össze délután is, azonban a program publikálása még mindég késik.

Az oka ennek értesülésünk szerint az, hogy Lukács miniszter ma már tájékoztatta a királyt a kilenczes bizottság tárgyalásainak főbb eredményéről s a korona ezt a programot sem tartotta elfogadhatónak. A bizottságot ez az újabb kudarc, a melyről már a délutáni ülés elején értesült, teljesen konsternálta. Most a bécsi információk tekintetbe vételével újra átdolgozták a programot, a melyről remélik, hogy legalább a szabadelvű párt egy részét kielégíthetik vele s végre megszerezhetik a király jóváhagyását is.

A munkálót a ma éjjel egy órakor induló express-vonattal vitték Bécsbe és Khuen-Héderváry holnap, újabb audienciájára alkalmával terjeszti a király elébe. Kétségtelen, hogy bár Beck és Körber is át fogják nézni, hogy a kigondolók mit és hogyan gondoltak ki és most aztán a kilenczes bizottsági eláborátum alapján történik majd a további intézkedés a válság dolgában.

Értésülésünk szerint ugyanis a király csak azért halasztotta a végleges döntést péntekre, mert előzetesen tájékozódni akart róla, mit vézett a kilenczes-bizottság, amelyről ma úgy Lukács László, mint Khuen-Héderváry ug referáltak, hogy még a mai napon be fogja fejezni tanácskozásait. Erre mondta a király, hogy látni akarja a határozatot, mielőtt dönt és ezért küldték ma éjjel per express az eláborátumot Bécsbe.

A bizottságban különben nagyon is optimiztusan néznek a program sikere elé. Szerintük az magában rejti a békés kibontakozás garanciáit s most már tisztán az ellenzék mulik, hogy a parlamenti élet a rendes mederbe terelődjék és „erősök az erősök reakcióját ki ne kényszerítse.” Hát mi is nagyon szívesen fogadnánk, ha a bizottságnak ez a reménye megvalósulna. Nincsen is annak egyéb feltétele: követeljük a magyar vezényszórt. Ezt a programot mi is, az ország is nagy örömmel veszi a békés megegyezés bázisául.

Felhívatalosan a következőket jelentik a bizottság mai tanácskozásairól: (Bud. Tud.) A szabadelvű párt katonai programjának megállapítására kiküldött kilenczes bizottság ma délelőtt 11-től délután 2 óráig, s délután 5-8-ig folytatta tanácskozásait s az egész anyagot leárnygatta. A határozathozatal a bizottságnak pénteken, vagy szombaton megtartandó ülésében fog megtörténni.

(M. T. L.) A szabadelvű párt katonai programjának megállapítására kiküldött bizottság ma délután 5 órakor Széll Kálmán elnöklete alatt folytatta tanácskozásait, mely fél nyolczig tartott. A bizottság eddigi tárgyalásainak során megállapodás jött létre a katonai program alapvető elvei tekintetében és szombaton folytatja további munkálatait, melyeknek eddigi jelentős eredményét a szabadelvű párt körében ma este nagy számban egybegyűlt képviselők élénk örömmel fogadták.

A függetlenségi pártból.

A függetlenségi pártkörben ma este még abból a föltevésből folytak az eszmecserék, hogy Lukács László vállalkozik a miniszterelnökségre. És általában kedvezően nyilatkoztak a helyzetről, mely bekövetkezhetik, ha Lukács László alakít kabinetet.

A függetlenségi párt is óhajta a békesség kibontakozást és mert Lukács Lászlóról fölítették, hogy csak úgy vállalkozik kormányzásra, ha a nemzet általános kívánságát legalább megközelítő programot adhat a katonai kérdésekben, s e programját megtoldja egészséges gazdasági részzel: nem tartották kizártnak a békesség kibontakozást.

A párt közfelfogásának körülbelül megfelel az, amit Barta Ödön kifejtett. Ez pedig az, hogy a mostani politikai zavarban az ütköző pont a nemzeti nyelv kérdése. Ezt kell megoldani okvetetlenül. A megoldás pedig csak az lehet, hogy a nemzeti nyelv joga biztosítottassék. A korona és nemzet közti konfliktust az idezi elő, hogy ez a kérdés még nincsen tisztázva, mert a korona olyan föl fogást fejezett ki, mely a nemzet föl fogásának nem felel meg. Azt kell megállapítani, hogy a nemzetnek joga van ahhoz, hogy a

magyar ezredék nyelvét megállapítsa. Mihelyt ez megtörténnék, s a korona azt akceptálja, el van távolítva a korona és nemzet közti konfliktus anyaga. Arra nézve, hogy mikor érvényesülhet gyakorlatban is a nemzeti nyelv joga, lehet a czélszerűségi szempontok fölvetni és erre nézve lehetne kompromisszumot csinálni. Szóval: az osztrák politikusok által fölállított, s a chlopy-i haditörvények is kifejezett azt a tételt kell megdönteni, hogy a nemzetnek a nyelv kérdésében nincsen joga.

Szó volt arról, hogy a kilenczes bizottság már megállapította a szabadelvű párt programját, s hogy ahhoz gr. Apponyi is hozzájárult. E programot most már csak stilizálni kell. Az elvek dolgában megvan a megállapodás. Hogy mi van e programban, azt ma még nem lehet bizonyosan tudni, mert a kilenczes bizottság titkója addig, míg meg nem kész a publikálásra. De állítólag ez a program a magyar katonai nevelésre fekteti a súlyt, s állítólag az a planum van benne erre vonatkozóan, hogy a magyar tisztképzés a közhadseregbeli magyar veradó kvótája szerint történjék. Ezt a függetlenségi pártban elég jó hangulattal fogadták. A program kiterjeszkedik állítólag a magyar nyelv jogára is; de hogy milyen formában állapították meg ezt a pontot: azt nem tudjuk még a függetlenségi pártban. Pedig ez a lényeges dolog.

Lukács László már ismerte a kilenczes bizottság elvi megállapodásait, mikor Bécsbe ment, s így azt is tudhatta, hogy az ő kívánságainak megfelelően-e ezek, vagy nem. Ha tehát Lukács László mégsem vállalkoznék kabinetalakításra; akkor ennek oka csak az lehetne, hogy a többség nem akceptálja a kilenczes bizottság által megállapított programot. De ebben az esetben a többség már az egész szabadelvű párttal is összejöttöközésbe jönne s ez esetben csakugyan alig képzhető, hogyan lehessen a válságból kibontakozni.

A békés kibontakozás szempontjából a függetlenségi pártban úgy vélekedtek, hogy Lukács Lászlóval és sokkal könnyebben nyel-beüthető lenne, mint Tiszta Istvánnal. Sőt azt tartják, hogy Tisztaval egyáltalán nem is jöhet létre ily kibontakozás. Lukács Lászlóról azt mondják, hogy ő elnevez minden erőszakosságot, míg ellenben Tiszta István ép az erőszakosságban keresi az arkanumot, fölhozták azt is, hogy Lukács László, ha sikerülne neki a parlamenti békességet megteremténi, — biztosan elintézné a tisztviselők fizetésjavításának ügyét és az állami beruházást, a mik igen fontos ügyek, ellenben Tiszta István nem akarja az állami tisztviselők fizetésrendezését.

Később hírül hozták a pártba, hogy Lukács László nem vállalkozik a kormányelnökségre, s hogy ezt határozottan ki is jelentette ma Bécsben. Ez a hír nagy meglepetést keltett, mert ez szerint úgy látszik, megint újabb bonyodalom következett be. Erre vall az, hogy a többség újabb kihallgatásokat tart szükségesnek. Ebből a függetlenségi pártban azt következtetik, hogy Bécsben újra felülkerelkedett a katonai befolyás, meg az osztrák hatalmi kérdés. Ujra elődö-zódik a válság megoldása.

— Itt már merőben hiábavaló minden kombináció — mondogatták. Hiszen minden nap új meglepetést hoz.

Tiszta István ijesztget.

Gróf Tiszta István teljesen beleléte magát már a veszedelmes tarkas szerepbe. Ma megintervjuváltatta magát s a következőképp nyilatkozott egy újságíró előtt!

— Föltétlenül szükségesnek vélem, hogy még egy utolsó kísérlet történjék olyan férfiak részéről, akiknek személye nem áll újában a békés megoldásnak. Ha azután ez a kísérlet is dugába dől s a harc elkerülhetetlenné válik, akkor küzdeni fogok teljes erőmmel megegyezéses mellet, olyan állásban, aminőbe a körülmények éppen állítanak fognak. E küzdelembe azonban nyugodt lelkiismerettel s a siker reményével csak akkor mehetek, ha kétségtelen igazolást nyer az, hogy ez az egyetlen út, a melyen az országot az anarchiából kivezet hetjük. Nézetem szerint a korona hazfőszlata-tási joga érteletlenül fönn áll ex-lexben is. De ezzel a joggal való élésre csak szükség esetében kénem a korona föl hatalmazását. Első sorban a mai képviselőházban kellene fölvenni a harcot.

Szóval, a nemes gróf tetszeleg magának az-zal, hogy ijesztget a kormányzatával. Kijelenti, hogy ő a harc embere s szerelné megkímélni az ellenzékét a nehéz megpróbáltatástól . . . Hát nem olyan veszedelmes a dolog, a mint ezt Tiszta István elhitetni szeretné. A politikában is sok az olyan puska, a melyik hátrafelé süll el. Vagy a melyik — csütörtököt mond . . .

Hogy különben nagyon készülődik Tiszta István, arra vall az a hír is, hogy ma délután hosszabb ideig tanácskozott báró Fejérváry Gézával. Azt el kell ismerni, hogy össztalálkozott két kitűnő politikus.

Apponyiék álláspontja.

A válság egyik legpikánsabb s legérdekesebb fejezete a volt nemzeti párt szereplése. Apponyiék álláspontjáról a legkülönbözőbb híresztelések terjedtek el, a melyeknek sok esetben a maliceza a forrása. Ezekre most nagyon érdekes feleletet ad egy esti lap nyilván sugalmazott munkijé, a melyben a volt nemzeti pártköz kö-

zel álló újság a következőkben ismerteti a párt helyzetét:

Gróf Apponyi Albert és a volt nemzeti párt helyzete tiszta és világos. Apponyi április 23-iki nagy beszédében a katonai kérdésekre vonatkozólag kifejtette álláspontját, a mely teljesen következetes harninezves politikai multjához s e tekintetben megjelölt jövő politikai magatartását is. A mint tehát a szabadelvű párt elfogad olyan katonai programot, mely az Apponyi és politikai elvtársai programja, akkor ez felremagyarázhatlanul Apponyiék és az ő elvek érvényesülését jelenti. A külföldi parlamentaris felfogások szerint is és a politikai érvényesülés logikája szerint is ebben az esetben tulajdonképpen a volt nemzeti pártiaknak, Apponyiéknek kellene a kormányzatra jutniok. A volt nemzeti pártiak multjában azonban soha sem volt egy mozzanat sem, mikor az személyes érdekekért küzdött volna, mert hosszú küzdelem mindenkor elvei érvényesítésére irányult. Ez így volt és így van ma. Gróf Apponyi Albert és elvtársai ma is megelégednek elvek győzelmével s a nemzeti követelmények érvényesítésével egy elégtételre szolgát, hogy azt a rideg katonai ellentállást, mely a nemzet jogos aspirációinak a multban mindíg frontot csinált, megtörniök sikerült.

Egy kis perspektiva.

Az a kis perspektiva, amit a jövőbe vet az optimista módon gondolkodó kormány-párti politikus is, szinte elreámtozhat, a mi az országra vár, ha a válságot megoldják s a parlament munkája a rendes kerékvágásba zökken. Ha ugyan arról ebben a percében még a legvérmesebb reményekkel is álmodni lehet . . .

Egy szabadelvűpárti politikus a következőkben körvonalozza a jövő perspektíváját:

Ha mindennel rendbe jövünk s az országgyűlés megkezdí munkálkodását, ekkor el kell intézteni első sorban az adószedése jogosító felhatalmazási törvényjavaslatot, azután pedig meg kell szavaztatni az újonczmegajánlási javaslatot. Mindez természetesen úgy megy simán, ha az ellenzék nagy része is meg lesz elégedve a kabinet katonai programjával. Az újonczozási javaslattal azonban még a katonai kérdés nincs elintézve, melyre tulajdonképpen akkor kerül a sor, midőn a folyó évben lejáró helyébe az új véderőtervényjavaslatot betherjesztik, melyben már érvényesülni kell a nemzeti követelmények tekintélyes részének is. A véderőjavaslat tárgyalásainál mindig nagy viharok szoktak megzúzni a magyar parlament levegőjét s ki tudja, nem így történik-e ez alkalommal is? A rendszeres évi költségvetés is meg kell szavazni, ami megint nem kis dolog s hogy mindez megtörténhessék gyors egymásutánban, mindez a szabadelvű párt egyetemes magatartásától és az ellenzék harcai hangulatának körültekintő lecsillapításától függ. Ezután jönnie még a nagy munka szintén el nem odátható javarése. Meg kell oldani a kiegyezés kérdését s ezt megelőzőleg még ebben az esztendőben alkotmányos tető alá kell hoznunk az Ausztrával való vámszerződést. Ott van azután az olasz kereskedelmi szerződés, melyet ez évben szintén meg kell oldanunk, természetesen most csak provizóriummal. Ezután — ez már az Unak jövő esztendejében — jön a többi külföldi kereskedelmi szerződések megújítása, a beruházási, a tisztviselők fizetésrendezési, a parcellázási, telepítési törvényjavaslatok elintézése. A válságból való teljes kibontakozásnak oly óriási anyaga ez, hogy a leglazább munkálkodásnak legalább is másfél esztendőnek veszi igénybe. És hogyha mindez megtörténnék, akkor következnének az új választások.

Budapest, október 14.

Újabb adómegetgetésnek. Zentről táviratozzák: Zenta városa mai közgyűlésén Lovász Andor városi ügyész és 46 városi képviselő indítványozta, hogy a város tiltsa meg a városi adóhivatal közegeinek, hogy még az önkéntes adófizetéseket sem szabad elfogadni és hogy a város a meg nem szavazott újonczok toborzásához kezet nem nyújt. A közgyűlés 55 szóval 30 ellenében nagy lelkesedéssel Lovász indítványát elfogadta. A hazafias, alkotmánytisztelő határozat városszerző nagy lelkesedést keltett.

Csongrádi tudósítók jelenti: Csongrád városa ma közgyűlést tartott, amelyen elfogadták Réthy Ferencz ügyvédnek, a csongrádi szabadelvű párt elnökének indítványát, melynek értelmében az adók beszovaltatását a város magtagadja s még az önként fizetett adókat sem fogadják el.

A nemzet jogaiért. Kézdivásárhelyről táviratozzák: Háromszékvármegye törvényhatósági bizottságának mai közgyűlésén, melyen Szentiványi alispán elnökelt, egyhangus elhatározták, hogy a nemzeti követelések tárgyában sürgősen felírnak a képviselőházhoz. Dr. Szacsary Gyula által beadott azt az indítványt, hogy az adók önkéntes befizetését ne fogadják el, indítványozó visszavonta.

Azokat a t. olvasókat a kiknek előfizetése október 15-ikével lejárt, kérjük, hogy a megrendelést megújítani szi vesek legyenek, hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen. Lakóhelyváltozás alkalmával arra kérjük, hogy helybeli, mint vidéki előfizetőinket, hogy régi lakóhelyüket is tudatni sziveskedjenek.

EGYETÉRTÉS

Az általános Takarék- és Hitelszövetkezetek V. Sas-utca 24 szám.

1903. évi harmadik negyedéves kimutatása. Tagok száma 2667. Üzleti évről és részvények száma 11679. Befizetett tőke 1,812,667.33. Eddig kifizetett kölcsönök 3,141,624. — Kétségmentes becsült. Gyűjtés előirányozva. 4266

KÖZGAZDASÁG.

A cukorkartell taktikája.

Az osztrák cukorkartell taktikája. Az osztrák cukorkartell taktikája nemcsak a magyar cukoriparosok ellen indított elkeseredett harcok azert, mert a magyar piacot a magyar cukoriparnak mérészedkedni lefoglalták, s nyereségükben velük osztozkodni nem hajlandók, hanem egymással szemben is hadilábon állnak, a mennyiben a kartellisták hadat üzentek azoknak a gyárosoknak, a melyek a kartellhez nem csatlakoztak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Szenztermelés és szeszfogyasztás. A fogyasztási adó alá eső szesznek a magyar korona országai területén ez évi szeptember havi termeléséről és fogyasztásáról szóló ideiglenes kimutatás a következő adatokat tünteti fel: A hivatalos megállapítások eredménye szerint termeltetett összesen 45,506 hl. alkoholt, melyből 26,262 hl. szeszszabványra átváltott szeszfőzöttelekből és szeszszabványra átváltott szeszfőzöttelekből, a fennmaradó adó felosztása mellett 68,158 hl., a kisebb 717 hl.-t, a nagyobb adó mellett, összesen 61,398 hl.-t; 2. fogyasztási adóval terhelten; a) vámononál át való kivitelre 2617 hl.-t a nagyobb adó mellett, b) másnéven adómentes felhasználásra 5335 hl.-t a kisebb, 8478 hl.-t a nagyobb adó mellett, összesen 12,814 hl.-t.

Arvazások. A fővárosban: Mirth József ingóságai VIII. ker., Práter utca 26. október 17. — Paul Morné ingóságai IV. ker., Kristófer 2. október 15. — Löwy és Szilágyi cég ingóságai VI. ker., Felső-erdősor 26. október 15. — Práter Samu ingóságai VI. ker., Dusséffy-utca 15. október 15. — Ifj. Cséry Lajos ingóságai IX. ker., Lónyay-utca 9. október 19.

A vidéken: Schwarcz Izráel ingóságai Pécsét október 15. — Horváth Sándoré ingatlanai a sárospatai járásbírósnál október 22. — Nagy Imre ingatlanai a debreceni járásbírósnál november 17. — Paksy Albert ingóságai Debreczenben október 26. — Nagy Katalin ingatlanai Less (Nagyvárad tsz.) községében december 21. — Boka László ingatlanai a szatmárnémeti törvényszéknél november 9. — Mihály Albert ingatlanai a kovácsnazi járásbírósnál november 18. — Puzdor Gyula ingatlanai a pápai járásbírósnál november 14. — Schlesinger Gyula ingatlanai a bajai járásbírósnál november 7. — Lovak Károly ingatlanai a nagykanizsai törvényszéknél november 16. — Edinger József ingatlanai Kúrh (Kondomár tsz.) községében november 7. — Weinberger Eszter ingatlanai a nagyvárad törvényszéknél november 23. — Özv. Langmár Boldizsárné ingatlanai a székesfehérvári törvényszéknél november 10. — Jovánovics Perszida ingatlanai Szeleten (Panesova tsz.) községében október 28. — Stern György ingatlanai a szombathelyi törvényszéknél október 28. — Stern Lipót ingatlanai Székely (Datta jh.) községében november 12. — Fodor Péter ingatlanai a zentai járásbírósnál november 9. — Csasznek József ingatlana az upeszi járásbírósnál november 10.

Most, hogy vesztésük kevéssé azzal a tervvel foglalkoznak a kartellisták, hogy az eladást korlátozni fogják a nélkül, hogy a kartellen kívül álló gyárosok ezzel alkalmat adnának nagyobb mennyiségű eladásra. Sőt éppen azért, hogy a kartellen kívül állók ebből valami hasznot ne láthassanak, leszállították a cukor névelges eladási árait. Mondják, hogy a kartellisták ezzel a leszállítással azt is célozzák, hogy a cukorkereskedelemben a spekuláczióra való kedvet csökkentsék, a cukor árait azért szállítsák le maguk, hogy a kőtések tulajdonosait nyugtalanítsák.

Ilyenek a viszonyok az osztrák cukorkartellben. És az osztrák cukoriparosok azt akarják, hogy a saját belföldi piacukon egymás megmontatása folytatólag hadjárat árat a magyar cukoriparosok fizessék meg nekik. Nem volna jó dolguk magyar cukorkartellnek, ha megtennék.

KERESKEDELEM.

Szelvényelvonás. A tőzsdeintézet elrendelte, hogy a Magyar Gázszállító r. t. október 14. napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül a 1903. évi július hó 1. napjától folyó 5 százalékos kamatokat áruhatásnak s jegyzetesen a tőzsdén. A folyó ügyletek árfolyama akként szabályozandó, hogy az árfolyamból 34 koronát levonandó.

Pénzeszközlejárások. A bécsi Creditoren Verein tudósítása szerint fizetésüket megsejtették: Weiszbrom Herman, kereskedő, Keresztváros, Steinberger Lipót, kereskedő, Budapest (Kerepesi út 51.), Heller Mórné, kereskedő özég, Kisújszállás; Perék Florián István, kereskedő, Zúrbagen; Eva Péter Irfiszabó özég Debreczenben.

GAZDASÁGI HIRLEK.

A zalamegyei kisgazdák. A zalamegyei gazdasági egyesület a napokban megalkotta a vármegyei hitelszövetkezetek szövetségét. A Keszthelyen tartott alakuló ülésen az előkészítő bizottság elnökét Pallavicini Ele örföl indítványára Hertelendy Ferenc választotta. A szövetség Zala minden falujában alakít hitelszövetkezetet, mert a filitvárszert csak így lehet az eladósított kisbirtokos osztályt megmenteni. A vármegyei szövetség megalkotása érdekében serény munka folyik.

Két holdas parcellák. Az apatini erdőigazgatóság 515 hold kiirtott területet két-két holdas parcellákba kedvező fizetési feltételek mellett az ott lakó népnek Darányi földművelésügyi miniszter rendelkezése. A szétosztás most van folyamatban.

IPARÜGYEK.

Székelyek és szászok gazdasági jelen. A brassói székely-egyesület, mint Brassóbeli jelenük, mozgalmat indított a székelyföldi konyhakereskedés megteremtésére. Az egyesület mozgalmát a szász gazdasági egyesület is támogatja és közös akcióra határozta magát. Magyar körökben mint a szászok közlekedését megkönnyítik, a mire eddig nem volt példa. És a magyarországi történelmi tudományt a szászok közlekedéséről és munkájáról.

Iparmühelyek a székelyek között. Legközelebb megünylik Szent Katalin a kesztföldi, Eszterházy, Oszlón a fapári, Polyánban köfőfő, Torján a házipari kurzus. Darányi földművelésügyi miniszter ezeknek a kurzusoknak megfelelő segélyezését tárczája terhére kiáltásba helyezte.

SORSOLÁS.

A Magyar Jelzáloghitelbank 3 százalékos nyereséget-kötvényeinek tervszerű 34-ik kiadására (nyereséget, díj- és törlesztési huzás) s hó 25-én d. n. 4 órakor lesz a bank helyiségeiben kir. közzétvű jelenléteben.

Tengeri májusra 5,25, k. Zab októberre 5,35, 5,36, k. Zab áprilisra 5,60, 5,62, k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak: Buza októberre 7,65-7,66 k. Buza áprilisra 7,72-7,73 k. Rozs októberre 6,25-6,26 k. Rozs áprilisra 6,46-6,47 k. Tengeri májusra 5,24-5,25 k. Tengeri 1904. októberre 5,05-5,10 k. Zab októberre 5,34-5,36 k. Zab áprilisra 5,60-5,61 k. Káposztaterpezés 1904. augusztusra 11,80-11,90 k. Főmoldottak: 31,000 mm. búzát és 500 mm. rozst október 19-ére.

Délutáni forgalom: Kellemes irányzat mellett a délutáni forgalom is élénk volt.

Délután 4 óra 30 perckor záródnak: Buza októberre 7,65-7,66 k. Buza áprilisra 7,72-7,74 k. Rozs októberre 6,25-6,26 k. Rozs áprilisra 6,47-6,48 k. Zab októberre 5,35-5,36 k. Zab áprilisra 5,60-5,61 k. Tengeri májusra 5,25-5,26 k.

Terménytőzsde. Disznészár 67 k. 50 kg. Nyers szesz jegyzése 35,50 k. pénz-39,50k. áru.

Gabona- és lisztforgalom. 1903. évi okt. 12. esti 6 órátkor okt. 13. esti 6 óráig.

Table with columns: Árú megnevezése, mennyiség, ár, összesen. Includes rows for buza, rozs, árpa, zab, tengeri repce, liszt, korpa.

Table with columns: Árú megnevezése, mennyiség, ár, összesen. Includes rows for buza, rozs, árpa, zab, tengeri repce, liszt, korpa.

Értéktőzsde. Lukács pénzügyminiszter meghívására a spekuláció kedvezően fogadta. A contemine nagyszabású fedezési vásárlásokat tett és minthogy úgy a spekuláció, mint a bankhábizományosok terjedése véleményes vásárlásokat tettek, a mai forgalom rendkívül nagy arányokat öltött. A hangulat mindvégig kedvező maradt, az árfolyamok pedig az egész vonalon tetemesen emelkedtek. A tegnapi zárlatokhoz képest javultak: osztrák-hitel 5,50, magyar hitel 10, osztrák-magyar államvasúti részvények 4, rimamurányi vasúti-részvények 4 koronával. A helyi értékek piacán szintén barátságos volt az irányzat. Főleg a közúti vasút részvényeit keresték élénken, úgy, hogy árfolyamuk rohamosan fejlődött 10 koronával. Emelkedtek továbbá városi villamos vasúti részvények 2, magyar leszámlítóbánk 3 és magyar jelzálogbank-részvények 4 koronával. Sorompóértékek közül javultak a salgótarjáni közszékhány-részvények 5 koronával. Járadékok iránt is nagyvöl volt az érdeklődés; a magyar koronajáradékok 24 fillérrel javította jegyzésel.

Előtőzsde. Az előtőzsde rendkívül élénk forgalom mellett kedvező volt. — Kötetlek: Osztrák hitelrészvény 653, 655-50 Magyar hitelbanc 719,50-723, Magyar leszámlító- és pénzváltóbanc 447,50-448, Magyar jelzáloghitelbanc II. kib. 512-512,50 Osztrák-magyar államvasút 653-654,40 Rimamurányi vasúti 469-469,50 Magyar koronajáradékok 97,2-97,30 Kötüti vasút 598-598,50 Városi villamos vasút 312-313,50.

Híra 15 perckor záródnak: Osztr. hitelrészvény 653-655,50 Magyar hitelbanc 723-723,50, magyar leszámlító- és pénzváltóbanc 446-446,50, m. jelzáloghitelbanc II. kib. 512-512,50, osztrák-magyar államvasút 654,50-655,50, déli vasút 60-61, Rimamurányi vasúti 461-462, magyar koronajáradékok 97,30-97,85 Magyar aranyjárdék 118-118,50 Kötüti vasút 598-599, városi villamos vasút 312-313.

Déli tőzsde. A délen szilárd volt az irányzat és csak zárlatok gringűbűk kissé az árfolyamok. — Kötetlek: Osztrák hitelrészvény 654,25-655,75, magyar hitelbanc 723,50-723,50, Magyar leszámlító- és pénzváltóbanc II. kib. 512-512,50, osztrák-magyar államvasút 654,50-655,50, déli vasút 59-60, Rimamurányi vasúti 461-462, magyar koronajáradékok 97,30-97,85, Kötüti vasút 600-601, városi villamos vasút 312-313.

Prémium-üzlet: Díjbiztosítások osztrák hitelbanc 5-6 k., nyelzős napra 10-12 k., október végére 15-16 korona.

Utőtőzsde. Az utőtőzsde élénk és szilárd maradt. Kötetlek: Osztrák hitelrészvény 654,75-656,50, Magyar hitelbanc 723-723,75, Osztrák-magyar államvasút 654-655,25, Rimamurányi vasúti 461-464 Magyar koronajáradékok 97,80-97,85.

3 óra 30 perckor záródnak: Osztrák hitelrészvény 656-656,50 magyar hitelbanc 723-723,50, magyar leszámlító- és pénzváltóbanc 446-447, magyar jelzáloghitelbanc II. kib. 512-512,50, osztrák-magyar államvasút 654,50-655,50, déli vasút 60-61, Rimamurányi vasúti 463,50-464 magyar aranyjárdék 97,30-97,85, magyar aranyjárdék 118-118,50, Kötüti vasút 600-601, városi villamos vasút 312-312,50.

Bécsi Gabonatőzsde. Bécs, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai gabonatőzsdén az üzlet a malmok tartózkodása miatt teljesen pangott és ámbár a külföldi piacokról jobb árakat jelentettek, az irányzat még sem javulhatott. Buza, tiszavideki 78-82 kilós 8,15-8,60 K, marosi 78-81 kilós 8,15-8,70 K, banskági 77-81 kilós 7,70-8,20 K, felsőmagyarországi 75-79 kilós 7,75-8,20 K, bacsikai 75-79 kilós 7,65-8,15 K, déli vasúti 75-78 kilós 7,70-8,15 K. Rozs tartott, árpa nyugodt, tengeri megszilárdult, zab tartott, káposzta-repce állandó. Szesz, csekélységgel gyengült. Kontingentált készáru 42-80 K pénz. 43,20 K áru.

Bécsi Értéktőzsde. Bécs, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) Lukács László pénzügyminiszternek a kabinetalkutással való esetleges megbízását pénzügyi körökben kedvezően itélték meg s ennek következtében a mai előtőzsdén javulás állt be, melyet megnagyítottak a keletkezési hírek s kedvezőbb tendenciák is előmozdították. Osztrák és magyar hitelrészvényekben itteni és budapesti vételek révén élénk forgalom volt, magyar korona járadék és alpesi bányászvények iránt is mutatkozott élénk érdeklődés. Ellenben a sorompónál nagyon gyér forgalom volt, a mely egyes értékek szorították.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 655- magy. hitelb. 722-., Länderbanc 416- osztrák-magyar államvasutak 654-., déli vasút 60-., alpesi banya 377,50 rimamurányi vasúti 460-., májusi járadék 100-., magyar korona járadék 97,70. (Török sorsjegy 127,75, német birodalmi márká 117,32.)

A déli tőzsde változatlan, szilárd irányzattal nyit meg. Jegyzetnek: osztrák hitelrészvény 654,75, magyar hitelbanc 722-., Länderbanc 416-., Union-banc 521,50, angolbanc 272-., bankjegyek 475-., osztrák-magyar államvasút 654-., déli vasút 79-., elbavölgyi vasút 416-., alpesi-banya 377,50, rimamurányi vasúti 460-., májusi járadék 100,25, magyar koronajáradékok 97,70, török sorsjegy 127,50 német márká 117,37.

Bécs, okt. 14. (Magyar értékek zárlata) 4 százalékos aranyjárdék 118,10. Tiszai és szeged-éles. sorsj. 156-., Magyar hitel-rész. 716-., M. lesz. és váltó rész. 445,50 Rimamurányi 456-., M. cukoripar 15,00. Magyar koronajárdék 97,50, 4 százalékos magy. földt. h. k. v. 97,45, M. ny. k. sorsjegy 205-., Kassa-oderb. v. rész. v. ny. k. keresk. bank —.

Bécs, okt. 14. 4,2 százalékos papírjárdék 100-4,2 százt. ezüstjárdék 99,50-100,75, 4 százt. aranyj. 119,40. Osztr. koronajárdék 100-100,50 sorsjegy 154-., 1864. sorsjegy 253-., Osztr. hitelsorsjegy 457-., Osztr. hitel-rész. 650,75. Osztr. bank 473,50. Osztr. Länderbanc 415,50. Osztr. magy. bank 1571. Osztr. magy. állam 651-., Déli vasút 79-., Elbavölgyi vasút 414-., Duna-gőzhaj. társ. 860. Alpesi rész. 377,50. Dolány rész. 355-., 20 frankos 19,05. Cs. k. arany (vert) 11,36. Londoni váltóár 239,30. Német bankjárték 117,32. Lipótkó 280-., gyenge.

Külföldi értéktőzsdék. Berlin, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) A tőzsde megnyitáskor történt rajnai számlára való nagyobb vásárlási megbízások közszerevényekben ezek árfolyamában tekintélyes emelkedést idéztek elő. Ellenben vasrészvények a realizációk nyomása alatt gyöngébbek voltak. Bankok általában szilárdak a keletkezési jobban felfogó jelentések és a londoni tőzsde szilárdasága folytán. — Fondok nyugodtak. — Vasutak nyugodt szilárdak. Canada Pacificf alacsonyabb. Hőjázsi részvények továbbra is nyomottak. Később szénrészvényekben emelkedés állott be. Minden egyéb érték változatlan maradt. Maganleszámlító kamatláb 3 és egy negyed százalékos.

Zárlatok jegyzetel: 4,2%-os papírjárdék 100,80 4%-os osztrák aranyjárdék 101,80, magyar koronajárdék 97,70, osztrák-magyar államvasút 139,50, bécsi váltóár 85,20, Disconto Commandit —, áll. villamosági Edison 197-., gelsenkircheni 199,70 Laura-kohó 228-., 4,2% ezüstjárdék 100,25, 4% magyar aranyjárdék 101,80, osztr. hitelrészvény 285-., déli vasút 16,25 orosz bankjegyek 216,10, 4% orosz kötecsin 99,25, olasz járadék —, ényamit-traszt 153-., harpeni 192,25, szilárd.

Frankfurt, okt. 14. (Zárlat.) 4,2% papírjárdék 101-4,2% osztr. aranyjárdék 101,60, 4% magyar aranyjárdék 99,70, Osztr.-magyar bank 113,40. Déli vasút részvény 16,25, Elbavölgyi vasút —, Londoni váltóár 203,97, Bécsi bankvein 119,30, Villamos-részvény 134,50, 2% m. arany kötecsin 86,30, 4,2% ezüst-járdék 101,05 magyar koronajárdék 97,95, Osztr. hitelrész. részv. 206-., Osztr. m. áll. vasút 140,20, Párizs-nyugati vasút —, Bécsi váltóár 852,33, Német váltóár 811,15, Alpesi banya-részv. 189-., Osztr. koronajárdék 100,50, szilárd.

London, okt. 14. (Zárlat.) Angol consolk 88,75, 97,70 4%-os ruha 66-., leszámlítói kamatláb 3,2%, bécsi váltóár —, déli vasút 3,50, olasz járadék 102,75, 4%-os osztr. aranyjárdék —, Canada Pacific vasút 120,35, ezüst 28,4%, nyugodt.

Páris, okt. 14. Osztrák-magyar államvasút —, Osztrák Länderbanc —, 3% francia járadék 96,80 2% új törlesztendő járadék —, Alpesi bányarészvény —, Déli vasút —, Valtó London 251,50, Osztrák aranyjárdék 100,65, Török sorsjegy 132-., Déli vasúti előbűzési kötvény 322-., Valtó Bécsre 106,33, Magyar Jelzálogbanc —, Magyar aranyjárdék 100,50 kor. szilárd.

Frankfurt, okt. 14. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrészvény 206,50, déli vasút 16,25, Disconto Commandit 190,30, Berlin Handelsgesellsch. —, harpeni 190,10, Osztr. m. államvasút —, Laurakohó —, Gelsenkircheni 203,50, drezdai bank 149,80 német bank —, Hilberna 196-., szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 14. 4,2%-os ezüstjárdék 100,70, sorsjegy —, déli vasút 16-., 4%-os osztrák aranyjárdék 102-., osztrák hitelrészvény 206,45, osztrák-magyar államvasút 140-., olasz járadék 103-., 4%-os magyar aranyjárdék 99,90 szilárd.

London, okt. 13. Angol consolk 82,50.

Külföldi árutőzsdék. Hamburg, okt. 14. Nyers cukor októberre 17,75, novemberre 17,50, decemberre 17,60, január-márciusra 17,88, április-júniusra 18,22-60 márká. Bécs, okt. 14. Finomított cukor Bécsben 73 k., kocka 75 k. finomítvány november-augusztusra 65,30 k., kocka 67,90 k.

Hamburg, okt. 14. Kávó októberre 28,50, decemberre 28,75, márcziusra 29,50, májusra 30 márká.

Prága, okt. 14. Nyers cukor Aussigból szál.

1903. évi harmadik negyedéves kimutatása. Tagok száma 2667. Üzleti évről és részvények száma 11679. Befizetett tőke 1,812,667.33. Eddig kifizetett kölcsönök 3,141,624. — Kétségmentes becsült. Gyűjtés előirányozva. 4266

Szertés kereskedelmi események. Budapest-Kőváryán. Kővárya, okt. 14. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű; Öreg nehéz (pártonkint 400 kg-on felül) 187-188 f. Közép (pártonkint 300-400 kg-on felül) súlyban — fillér, fiatal nehéz (pártonkint 320 kg-ig) súlyban 113-114, fiatal közép (pártonkint 251-320 kg-ig) súlyban 113-114 f. könnyű (pártonkint 520 kg-ig) 113-114 Szarlati: Nehéz (pártonkint 260 kg-ig) súlyban 113-115 f. Közép (pártonkint 240-290 kg-ig) súlyban 112-113 f. Könnyű (pártonkint 240 kg-ig) súlyban 111-112 f. fillér.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak szertés és pedig a szokásos levonások mellett egy kilogramm súlyra illekednek értendő. Szokászerűleg hízott sertések teljes (brutto) súlyból az előre koronkint 45 kg. vonandó le. A sertések vételárának a vevo javára 4 százalékos vonandó le. A sertések osztályozásánál azok teljes 60 kg-ig súlyúak irányt adóak.

Sertéslejtés: 1903. okt. 12. napja volt a készlet 40032 dr. okt. 14. napján 30140 dr. 372, 1903. okt. 13. napján elszállított 1957, 1903. okt. 14. napjára maradt készlet 39393. Az irányzat élénk.

Sertésüzemeltetés. Budapest, okt. 14. (Hivatalos tudósítás) Folytatás 123 dr. Előző napi eladatlann maradvány 138 dr, összesen 261 dr. Eladatlott 225. Eladatlann maradvány 35 dr.

A vásár irányzata lanya. Következő árak jegyzeteltek: Zsirterítés: Öreg I. rendű 350 kg-on felül — fill-ig, II. rendű 290-300 kg-ig — fill-ig, III. rendű 250-260 kg-ig — fill-ig, silány — fill-ig, fiatal nehéz 300 kg-ig — fill-ig, 97-102, fill-ig, fiatal közép 220-300 kg-ig — fill-ig, 91-101 fill-ig, fiatal könnyű 220 kg-ig — fill-ig, silány — fill-ig, malacz — fill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogrammonként átlagban értendők.

Felcsoús kereszteszt: Molnár Márton.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1903. okt. 14-én regg. 7 órakor. Hazánkban tegnap kevés kivétellel mindenütt esett az eső, a mely a délnyugati részeken a 20 mm-t meghaladta. A hőmérséklet általában normális. Az alacsony nyomás északnyugaton van, a magas pedig délen kitöréskedtek. Európában az idő enyhe volt és minden felől jelentékes kisebb-nagyobb esőket. Prognózis a következő 24 órára: Enyhe és túlnyomóan száraz idő várható.

Table with columns: Állomások, irányzat, szél, felhőzet, hőmérséklet, csapadék, páratartalom, látás, szélsebesség, irányzat, szél, felhőzet, hőmérséklet, csapadék, páratartalom, látás, szélsebesség.

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dél, W = nyugat. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, 5 = eső, 6 = köd, 7 = köd, 8 = zivatar.

Színházak műsora. M. kir. Operaház, Nemzeti színház, Népszínház, Vigaszínház, Magyar színház, Uránia.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

Table with columns: Színház, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám, műsorszám.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovatban minden az egyeztetési költségességei...

E hirdetés rovatban minden az egyeztetési költségességei...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbéllyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706.

Használt és új pénz-szekrények... Készítve a budapesti páros...

Nevelőintézet... gyermekek képzését, honföldi és külföldi...

Gimnaziumi... polgári, bármily magán...

Urasági inas... nős, gyermekeket, közkö...

Egy gyakorlatilag... 32 éves, nős, kertész...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Egy szép... ur lakás Sárosgárdán...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Műkertes... 30 ftr varrogépek... eredeti csatlós...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Pénzkölcsön... 1000 korona...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Mrs. Emily Reiser... 30 ftr varrogépek...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Pénzkölcsön... 1000 korona...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Birtokeladás... Zalamegben 55 katasztrál...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Pénzkölcsön... 1000 korona...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Váltókölcsön... államhivatalnok, városi...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Pénzkölcsön... 1000 korona...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Szép jövedelem... Csendőrségi és katonai...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Pénzkölcsön... 1000 korona...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Fontos! Biztos jövő... Tartalom: Számítás, al...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Pénzkölcsön... 1000 korona...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Meidinger kályhák... Készítve a budapesti páros...

Nevelőintézet... francia, német, angol...

Pénzkölcsön... 1000 korona...

14 óriás kacs... vagy 6 óriás lud vagy 24...

Országos... a központi irodában...

Ertesítés! T. cz. T. revók kivételének megfelelően...

Gyomorbajosoknak! Mindazoknak, akik a gyomor megbűlése...

Ziska J. Utóda... Budapest, Erzsébet-körút 6. sz.

Szivattyúk és mérlegek... Mindenfajta, házi és nyilvános...

Pénzt adok mindenki... nek vissza minden levadás nélkül...

Székrekedés... ennek kellemetlen következményei...

Trias... az egyedül megvalósított szer...

Költözködések... Készítve a budapesti páros...

AGULÁR DÁVID... Budapest, VII, Erzsébet-körút 6. sz.

Vidékiek figyelmébe! Lapunknak bizományi elárúsítását...

Feladasi hirdetmény. Az apatini m. kir. erdőhivatal kerületéhez...

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other markings.